



# 李克強：歡迎外國專家來華 續完善攬才制度體系

香港文匯報訊 據新華社報道，在農曆新春佳節到來之際，中國國務院總理李克強2月2日下午在人民大會堂親切會見在華工作的外國專家代表並同他們座談交流。

李克強首先向在華外國專家和所有支持中國現代化建設事業的國際友人致以節日問候和良好祝願。

他表示，中國改革開放以來，一批批外國專家來華工作，為中國現代化建設貢獻智慧和力量，中國人民感懷於心。邀請外國專家對中國政府工作提出意見和建議，有利於促進科學民主決策，也是更好順應國內國際發展大勢。

來自美國、意大利、新加坡、尼泊爾、英國、法國的專家就中國經濟與金融、基礎科學研究、新冠肺炎疫情防控、教育、科技創新、環境保護等談了意見和建議。

在聽取專家發言後，李克強表示，剛剛過去的一年，新冠肺炎疫情給包括中國在內的世界各國帶來嚴重衝擊。在以習近平同志為核心的中共中央堅強領導下，經過全國人民共同努力，中國經濟取得了來之不易的成績，全年實現了正增長，外國專家為此也作出了積極貢獻。我們根據疫情衝擊特點，主要圍繞市場主體的發展和基本民生的需求，精準有效制定和實施宏觀政策，既及時果斷

又不搞「大水漫灌」，使經濟得以較快恢復和發展，主要靠的是市場力量和市場主體活力，這也使得中國以合理政策代價取得較好的實際成效。

李克強指出，面對依然複雜嚴峻的內外形勢和諸多困難挑戰，我們將繼續統籌疫情防控和經濟社會發展，保持宏觀政策的連續性、穩定性、可持續性，推動經濟運行保持在合理區間，使中國經濟的基本盤更加穩固，保持中國經濟長期向好的局面。

### 加強對外開放 學習先進理念

李克強強調，中國作為最大發展中國

家，市場潛力巨大，實現現代化還有很長的路要走。我們將依靠改革開放為動力，處理好市場與政府的關係，努力構建新發展格局。中國政府將更大力度推進對外開放，學習一切值得學習的先進科學理念和研究方法。歡迎更多外國專家踴躍來華工作，中國政府將不斷完善吸引外國人才的制度體系，為外國專家在華工作生活提供更多便利。

國務院副總理劉鶴，國務委員兼外交部長王毅，國務委員兼國務院秘書長肖捷，全國政協副主席、國家發展和改革委主任何立峰等出席上述活動。

# 中國網民近10億 佔全球五分之一

## 網售市場八年世界第一 數字支付使用率近九成

香港文匯報訊 綜合記者張帥及中新社報道，2月3日，中國互聯網絡信息中心（CNNIC）在北京發布第47次《中國互聯網絡發展狀況統計報告》。數據顯示，截至2020年12月，中國網民規模達9.89億，互聯網普及率達70.4%，網民總體規模已佔全球網民的五分之一左右。報告稱，「近十億網民構成了全球最大的數字社會」。在這其中，網絡支付使用率達到近九成，網絡零售連續八年全球第一，數字貨幣試點進程亦在全球領先。

報告顯示，其中，手機網民規模達9.86億，較2020年3月增長8885萬，網民使用手機上網的比例達99.7%。CNNIC副主任張曉稱，隨著互聯網普及和應用水平的持續提升，更多人民群眾得以享受到互聯網帶來的便利，全球最大網民群體逐步形成。

### 「老少觸網」趨勢日趨明顯

值得注意的是，中國非網民規模為4.16億，較2020年3月減少8,073萬。從地區來看，中國非網民仍以農村地區為主，農村地區非網民佔比為62.7%，高於全國農村人口比例23.3個百分點。此外，未成年人、「銀髮」老人群體陸續「觸網」。網民增長的主體由青年群體向未成年和老年群體轉化的趨勢日趨明顯。

報告稱，內地網絡支付用戶規模達到8.54億，佔網民整體的86.4%。網絡支付通過聚合供應鏈服務，輔助商戶精準推送信息，助力中小企業數字化轉型，推動了數字經濟發展。目前，網絡購物用戶規模達7.82億，佔網民整體的79.1%。伴隨網絡直播成為「線上引流+實體消費」的數字經濟新模式，直播電商成為最受用戶喜愛的購物方式，有66.2%的直播電商用戶購買過直播商品。

統計顯示，2020年中國網上零售額達到11.76萬億元（人民幣，下同），較2019年增長10.9%。其中，實物商品網上零售額9.76萬億元，佔社會消費品零售總額的24.9%。自2013年起，中國已連續八年成為全球最大的網絡零售市場。

### 上市網企市值達16.8萬億

中國互聯網絡信息中心的報告還指出，截至2020年12月，內地互聯網上市企業在境內外的總市值達16.80萬億元，較2019年底增長51.2%，再創歷史新高；網信獨角獸企業總數為207家，較2019年底增加20家。互聯網企業集羣化發展態勢初步形成；從企業市值集中度看，排名前十的互聯網企業市值佔總體比重為86.9%；從企業城市分布看，北京、上海、廣東、浙江等地集中了約八成互聯網上市企業和網信獨角獸企業。

### 電子政務邁全球領先行列

截至去年12月，中國互聯網政務服務用戶規模達8.43億，較2020年3月增長1.50億，佔網民整體的85.3%。數據顯示，中國電子政務發展指數取得歷史新高，達到全球電子政務發展「非常高」的水平，其中在線服務指數由全球第34位躍升至第9位，邁入全球領先行列。各類政府機構積極推進政務服務線上化，服務種類及人次均有顯著提升；各地區各級政府「一網通辦」「異地可辦」「跨區通辦」漸成趨勢，「掌上辦」「指尖辦」逐步成為政務服務標配，營商環境不斷優化。



中國網民規模達9.89億，圖為一市民在福州廣場一邊吃飯一邊手機上網。

### 「數字族群」

**網民規模**  
9.89億，佔全球網民約五分之一；

**結構特徵**  
學生最多，佔21%；

**收入結構**  
月收入在2001-5000元（人民幣，下同）佔32.7%；月收入在5000元以上佔29.3%；月收入1000元及以下的佔15.3%；

**年齡層面**  
20-29歲佔17.8%、30-39歲佔20.5%、40-49歲佔18.8%、50歲及以上為26.3%。

來源：中新經緯



網絡直播成為「線上引流+實體消費」的數字經濟新模式。

## 9億人領「健康碼」 在線醫療教育迎機遇

香港文匯報訊 據中新社報道，據《中國互聯網絡發展狀況統計報告》顯示，疫情期間，全國一體化政務服務平台推出「防疫健康碼」，累計申領近9億人，使用次數超過400億人次，支撐全國絕大部分地區實現「一碼通行」。遠程辦公、在線教育、在線醫療等迎來發展機遇。



旅客向工作人員出示健康碼和行程卡。

報告認為，受新冠肺炎疫情影响，在線醫療優勢得以凸顯，行業迎來重要發展機遇。報告援引數據稱，截至2020年10月底，全國已經有900多家互聯網醫院，遠程醫療協作網覆蓋了所有地級市，5,500多家二級以上的醫院可以提供線上服務。截至2020年12月，中國在線教育用戶規模達3.42億。2020年1月至11月末，在線教育行業共披露融資事件89起，融資金額共計約388億元人民幣，同比增長256.8%。疫情中遠程辦公市場規模呈現爆發式增長。截至2020年12月，中國遠程辦公用戶規模達3.46億，較2020年6月增長14,652萬，佔網民整體的34.9%。

### 美國務卿稱仿英收港移民 中方斥外國無權干港事務

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，針對美國國務卿布林肯日前稱美國會效仿英國向所謂「逃離鎮壓」的香港人敞開大門一事，中國外交部發言人汪文斌2日在例行記者會上說，中方在涉港問題上的立場是一貫的、明確的。香港是中國的香港，香港事務純屬中國內政，任何外國無權干涉。

他說，任何違法行為都必然要受到法律制裁。這在任何堅持法治的國家和地區都是一樣的。

「如果美方不反對這些基本原則同樣適用於美國國會發生的事情的話，就應該認真反思並糾正公開為香港違法者撐腰打氣、借涉港問題干涉中國內政的錯誤言行，避免對中美互信與合作造成損害。」汪文斌說。

**冀美邀世衛專家在美溯源研究**

在回應美國國務卿布林肯有關世衛專家組訪華安排的言論時，汪文斌強調，疫情發生以來，中方始終本着開放、透明態度，與世衛組織就全球病毒溯源保持密切溝通協作。今次世衛專家來華，是全球溯源科研工作的一部分，中國政府提供大力支持協助，世衛方面及國際專家給予積極評價。

汪文斌又指，病毒溯源是一個複雜的科學問題，涉及多國多地，不少線索、報道和研究表明，疫情早在2019年下半年已在世界多地多點爆發，希望美方像中方一樣在溯源問題上採取積極、科學和合作的態度，保持透明度，邀請世衛組織專家去美國開展溯源研究，為國際抗疫合作作出積極貢獻。

## 中國首個全球疫測系統：河北確診誤差比0.7%



解封的石家庄，孩子們在小區內自得其樂。

香港文匯報訊（記者 劉俊海 蘭州報道）蘭州大學西部生態安全省部共建協同創新中心團隊研發的世界上第一個「全球COVID-19疫情預測系統」，自去年5月上線運行以來，已經實現對全球有疫情數據的190多個國家進行每日新增病例的預測，並成功預測去年9月至11月全球將出現二次爆發，特別是對河北確診病例（截至1月底）的預測誤差比達到了0.7%。該系統也被鍾南山院士兩次點讚。鍾南山稱，該系統的預測是相當可靠的。對於去年北京新發地疫情的預測基本和後來的疫情發展一致。

該系統實現了對全球各個國家和地區的月預測和季節預測。對於最近出現的突發性疫

情，尤其是國內重點地區，包括北京、香港、大連、新疆、河北、黑龍江等地區這段時間以來的聚集性疫情，也做了城市尺度的預測，模擬了二級管控和三級管控。

### 料香港疫情3月底可控

對於香港疫情，該系統預測，二級管控下，每日新增確診病例於2020年12月17日左右到達峰值98人，目前呈下降趨勢，於2021年3月底逐漸得以控制；三級管控下，每日新增確診病例於2020年12月22日到達峰值164人，目前呈下降趨勢，2021年3月底得到基本控制。

該研發團隊負責人、蘭州大學西部生態安全省部共建協同創新中心主任黃建平建議，必須進行詳細的流行病學調查，控制住所有傳染源，加強管控力度，並且儘早注射疫苗，才能有效控制住疫情。

### 預測接種疫苗對疫情影響

該研發團隊也對接種疫苗對疫情的影響做了預測。黃建平介紹，如果從2021年1月1日開始的60天內分別對全球10%、30%、50%、70%的人接種新冠疫苗，且每天接種疫苗的人數隨機逐步增加，同時假設接種疫苗的人將獲得永久免疫。如果全球10%、30%、50%、70%的人接種疫苗後，全球每日新增病例數下降速度逐步加快，但並不能完全控制疫情。因此，積極有效的隔離措施和及時普遍的接種疫苗才是控制疫情的最佳方案。

## 阿斯利康疫苗在深圳試產

香港文匯報訊 據新華社報道，深圳康泰生物製品股份有限公司2日宣布建成一個腺病毒載體新冠疫苗車間，並啟動試生產由該公司引進的英國阿斯利康製藥公司腺病毒載體新冠疫苗。

康泰生物表示，目前正在推動這款疫苗在中國的臨床註冊事宜。

### 年產能4億劑

這個新落成的腺病毒載體新冠疫苗生產車間位於深圳市光明區。據康泰生物介紹，該車間面積2,200平方米，具備4億劑/年的產能。康泰生物正在開展兩款新冠疫苗的研發和產業化工作。除了引進阿斯利康的腺病毒載體新冠疫苗外，該公司還自主研发一款新冠滅活疫苗。

## 最高法：為跨境訴訟提供網上立案

香港文匯報訊 據新華社報道，中國最高人民法院3日發布關於為跨境訴訟當事人提供網上立案服務的若干規定，依託中國移動微法院為跨境訴訟當事人提供網上立案服務。

根據規定，人民法院為跨境訴訟當事人提供網上立案指引、查詢、委託代理視聽見證、登記立案服務。為跨境訴訟當事人提供網上立案服務的案卷範圍包括第一審民事、商事起訴。

外國人、港澳台地區居民、經常居所地位於國外或港澳台地區的中國內地公民以及在國外或港澳台地區登記註冊的企業和組織等跨境訴訟當事人，可以通過中國移動微法院微信小程序或者電腦端進行實名註冊並完成身份驗證後，開展立案等相關訴訟事務。

### 新聞速遞

中消協3日公布2020年全國消協組織受理投訴情況，共受理消費者投訴982,249件、解決749,317件，投訴解決率76.29%，為消費者挽回經濟損失156,393萬元人民幣。

記者3日從新疆霍爾果斯、阿拉山口口岸獲悉，上述兩口岸今年1月共開行進出境中歐（中亞）班列956列，標箱數量達8.7萬；開行列數、標箱數均創新高。目前經霍爾果斯、阿拉山口口岸通行中歐（中亞）的班列可到達德國、波蘭、比利時、俄羅斯等十餘個國家，搭載貨物品類超200種。

瀋陽有軌電車西延線3日正式通車運營。這是中國首個連接兩個城市的有軌電車工程。據介紹，該線路起於瀋陽市沈陽站西，終點與既有瀋陽市有軌電車5號線預留區間相接，架起了瀋陽市軌道交通互聯互通意義重大。